



POPESCU, IRINEL

Membru corespondent al Academiei Române

Membru titular fondator

Președintele secției

Prof. univ. dr., medic chirurg transplant hepatic

Data și locul nașterii: 22 aprilie 1953, Filiași, județul Dolj

Studii: a absolvit Facultatea de Medicină Generală la Institutul de Medicină și Farmacie *Carol Davila* din București, în anul 1977, obținând titlul de doctor în medicină în anul 1990, la aceeași universitate, cu teza: *Ulcerările acute gastrice hemoragice*, sub îndrumarea prof. univ. dr. Dan Setlacec.

Activitatea profesională: începută în cadrul Spitalului Clinic Fundeni unde activează și în prezent, parcurgând întreaga scară ierarhică de la medic rezident până la cea de șef al Clinicii de Chirurgie Generală și Transplant Hepatic. A efectuat stagii de pregătire postuniversitară în chirurgie hepatică și transplant în spitale din SUA și Europa. În 1990, devine medic primar chirurg, ulterior supraspecializându-se în chirurgie esofagiană, chirurgie oncologică, chirurgie hepatică și transplant hepatic, obținând competență în chirurgia laparoscopică. Realizator al primului transplant hepatic din România, a efectuat, tot în premieră națională, o serie de tehnici chirurgicale de mare complexitate, cum ar fi: reintervențiile programate în peritonite; excluderea vasculară totală în chirurgia hepatică; șuntul spleno-portal distal Warren în hipertensiunea portală; pancreatctomie cefalică cu prezervarea duodenului; timectomia toracoscopică. Activitatea didactică a început-o în anul 1980 ca asistent stagiar, parcurgând scara valorică până la titlul de profesor, obținut în anul 1999, la Universitatea de Medicină și Farmacie *Carol Davila* din București. Pe scena politică s-a afirmat ca membru al PNT-CD 1998-2003; secretar de stat la Ministerul Sănătății între 1999-2000, unde inițiază un amplu program de dotare cu aparatură medicală și informatizare a sistemului de sănătate din România. Din anul 2003, este membru al Partidului Umanist din România, devenind vicepreședinte în 2004. În legislatura 2004-2008, devine senator din partea județului Dolj, fiind ales președintele Comisiei de Învățământ, Știință, Tineret și Sport a Senatului României. Președinte al Casei Naționale de Asigurări de Sănătate, în perioada 2009-2012.

Activitatea științifică și publicații: tratate medicale: *Chirurgia ficatului* – premiul Victor Babeș al Academiei Române pe anul 2004; *Tratat de chirurgie* în 10 volume (2008); manuale: *Patologia chirurgicală pentru rezidențiat*, 1998, 2003; *Manual de chirurgie*, 2007; monografii: *Supurațiile pancreatice și peripancreatice*, 1988; *Tumorile intestinului subțire*, 1988; *Polipi și polipoze rectocolonice*, 1988; *Actualități în chirurgie*, 1998; *Peritonitele acute*, 1999; *O strategie pentru viitor – evaluarea instituțiilor de învățământ superior*, 2008; *Enciclopedia de chirurgie*, în calitate de autor a 6 titluri (2005-2007); a publicat în reviste cotate ISI un număr de 62 de lucrări, iar în reviste Medline un număr de 119. A susținut peste 300 de comunicări la numeroase simpozioane și congrese.

Contribuții: a efectuat primul transplant hepatic în România; primul transplant combinat de ficat și insule pancreatice și primele transplante de celule stem pentru afecțiuni ale ficatului. A introdus, în premieră, intervențiile chirurgicale asistate de roboți. A format echipe de chirurgi, anesteziști-reanimatori, hepatologi, imunologi, microbiologi etc. În Institutul Clinic Fundeni se efectuează, practic, toate tipurile de transplant cunoscute în prezent (cu ficat de la donator cadavru, cu ficat de la donator viu, cu ficat redus, cu ficat împărțit, transplant domino). A înființat Agenția Națională de Transplant, în 2005, inițiind programul național de transplant de organe și țesuturi. A organizat diferite evenimente de importanță națională și internațională fiind președinte al celui de-al 17-lea Congres Mondial al Asociației de Chirurgie Gastroenterologie și Oncologie, în anul 2007, și al Congresului VI Romtransplant, în anul 2008, precum și a 8 simpozioane și cursuri postuniversitare.

Premii și distincții: Ordinul Național Steaua României în grad de Mare Ofițer, pentru merite deosebite în chirurgia hepatică și în transplantul de organe; Premiul *Iuliu Hațieganu* al Academiei Române, pentru lucrarea editată pe CD-ROM *Chirurgia miniinvazivă - Tehnici avansate* (cu prof. dr. C. Dragomirescu); Crucea Moldavă, pentru sprijinul acordat Bisericii Ortodoxe Române și Mitropoliei Moldovei; Premiul I pentru Proiecte de cercetare-dezvoltare complexe în sănătate, pe 2007.

Afilieri: membru titular-fondator și președintele Secției de medicină a Academiei Oamenilor de Știință din România; membru titular și președintele Academiei de Științe Medicale din România; membru al European Academy of Surgical Sciences; membru al Academiei Naționale de Chirurgie din Franța; Fellow of the American College of Surgeons; membru al Uniunii Medicale Balcanice; președinte al Societății Române de Chirurgie; președinte al Asociației Române de Transplant; președinte al Asociației de Telemedicină și Aplicații Spațiale pentru Sănătate; membru al European Society for Organ Transplantation; membru în Comitetul Executiv al International Association of Surgeons Gastroenterologists; membru al Asociației Europene de Chirurgie Endoscopică; membru al The Transplantation Society; membru al European Surgical Association; membru de onoare al societăților de chirurgie din Serbia - Muntenegru, Bulgaria, China, Moldova, Ungaria și Franța.